

关注

国家科技奖迎来新变化
科技部公布实施细则

6月30日，科技部网站公布《国家科学技术奖励条例实施细则》。文件提到，国家最高科学技术奖每次授予人数不超过2名，奖金数额为800万元，全部属获奖者个人所得。国家最高科学技术奖候选者应当热爱祖国，模范践行科学家精神，并仍活跃在当代科学技术前沿，从事科学研究或者技术开发工作。

央视

辽宁舰、山东舰航母编队完成远海实战化训练

近日，海军辽宁舰、山东舰航母编队完成远海实战化训练，安全返回母港。在这次远海实战化训练中，两支航母编队坚持实战实训、联战联训、体系练兵，前出西太平洋海域，联动相关军兵种兵力，组织互为条件、互为对手的实战对抗，完成侦察预警、防空打击、对海突击、对空防御和舰载机跨昼夜战术飞行等科目研练。任务中，辽宁舰、山东舰航母编队积极探索编队作战要素和力量实战运用，形成多项课题研究成果，有力提升航母编队体系作战能力。这是继去年首次组织双航母编队联合演练后，两支航母编队又一次位远海大洋开展体系对抗演练。

新华

首批东盟企业签约入驻南A中心建设迈入新阶段

位于广西南宁市的中国—东盟人工智能创新合作中心（简称：南A中心），6月29日举行首批东盟企业项目签约及入驻仪式，6个东盟国家的16家企业分批次完成签约，覆盖人工智能研发、智能应用、跨境商贸等多元领域。据介绍，此次首批东盟企业的集中签约，标志着南A中心建设迈入新阶段。

中新

2025年全国游泳锦标赛将于9月在成都举行

记者6月30日从成都市体育局获悉，2025年全国游泳锦标赛将于9月5日至9月12日在成都东安湖游泳跳水馆举行，这是2025年度国内最重要的游泳赛事之一。同时，本次比赛还是第十五届全运会资格赛，赛事成绩将影响全运会参赛资格。本次锦标赛共设34个单人项目和7个接力项目。赛事成绩将影响第十五届全运会参赛资格，观赛门票将于8月15日正式开售。

新华

财经

国家外汇局新发放一批QDII额度合计30.8亿美元

记者6月30日从国家外汇管理局获悉，国家外汇管理局日前已向部分符合条件的合格境内机构投资者（QDII）发放投资额度合计30.8亿美元，旨在进一步支持QDII机构依法合规开展跨境投资业务，在有效防范风险的前提下，有序满足境内居民合理对外投资需求。QDII允许符合条件的境内金融机构在一定额度内，从境内汇出本外币资金，投资境外金融市场。

新华

创指高开0.4%
脑机接口板块活跃

2025年上半年最后一个交易日，A股三大指数开盘分化。6月30日，沪指低开0.02%，深成指高开0.26%，创业板指高开0.40%。盘面上，半导体、光刻机、EDA、消费电子、电商概念股走强；油气、小米汽车、黄金、银行板块走低。脑机接口板块高开，际华集团2连板，爱朋医疗涨超7%，创新医疗、南京熊猫、三博脑科纷纷高开。

中新

事关工业产品生产许可证
市场监管总局公开征求意见

据“市说新语”微信公众号消息，6月30日，市场监管总局发布公告，对《工业产品生产许可证实施细则通则（征求意见稿）》和24个产品生产许可证实施细则（征求意见稿）向社会公开征求意见。下一步，市场监管总局将根据征求意见情况，做好《通则》和细则修订工作。

中新

5月全国发行
新增债券4919亿元

财政部网站27日发布2025年5月地方政府债券发行和债务余额情况。数据显示，2025年5月，全国发行新增债券4919亿元，其中一般债券487亿元、专项债券4432亿元。

中新

水乡旅游线城际铁路
江苏段开工建设

记者从江苏省铁路办公室获悉，30日，长三角一体化发展示范区重点项目——水乡旅游线城际铁路江苏段，在苏州市吴江区正式开工建设。4年后，沪苏浙诸多知名水乡古镇将实现铁路连通。该项目建成后将进一步完善区域路网布局，促进长三角地区基础设施互联互通，推动沿线“农文旅体”产业融合发展，为经济社会发展注入新活力。

新华

社会

国家互联网信息办发布规定
规范网信部门行政处罚行为

近日，国家互联网信息办公室发布《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定》，自8月1日起施行。国家互联网信息办公室有关负责人表示，出台规定旨在规范网信部门行政处罚行为，保护公民、法人和其他组织的合法权益。明确网信部门适用行政处罚裁量权基准，应当遵循法制统一、公平公正、过罚相当、处罚与教育相结合等原则。

人民

我国法人和其他组织
数量突破2亿家

记者6月30日从市场监管总局获悉，据全国组织机构统一社会信用代码数据服务中心统计，截至2025年5月底，我国法人和其他组织数量突破2亿家，其中法人机构超过6600万家、非法人组织860余万家。自2015年统一社会信用代码制度实施以来，共涵盖市场监管、民政、机构编制、工会、农业农村等19个登记管理部门赋码登记的企业、个体工商户、社会团体、民办非企业单位、机关法人、事业单位、基层工会组织、农村集体经济组织等36种机构类型，形成了我国法人和其他组织机构的身份标识体系。

新华

内蒙古引绰济辽工程
具备全线通水能力

记者从内蒙古自治区水利厅了解到，6月30日，内蒙古引绰济辽工程全线试通水成功，这标志着该工程已正式具备全线通水能力。引绰济辽工程是“十三五”期间国家172个重大水利工程项目之一，属于国家水网骨干工程，工程批复总投资311.55亿元，是内蒙古迄今为止投资规模最大的水利工程。内蒙古水利厅水利工程建设处处长刘兵正介绍，“引绰济辽”即从绰尔河引水补给西辽河流域，该工程的建设旨在解决兴安盟南部地区、通辽市水资源短缺问题。

新华

厦门海关查获未申报首饰
161件货值20万元

据“海关发布”微信公众号消息，近日，厦门机场海关在监管入境航班时，从一名选择无申报通道通关的旅客行李及裤子口袋中查获一批未申报的宝石、珍珠项链等首饰161件，货值20万元人民币。据旅客自述携带上述物品是为代购谋利。

中新

科技·万象

巴菲特捐赠60亿美元股票
给多家慈善机构

美国知名投资人沃伦·巴菲特宣布，6月30日将市值约60亿美元的伯克希尔-哈撒韦公司股票捐赠给5家慈善机构。这是巴菲特自2006年开始慈善捐赠以来最大的一笔年度捐赠。其中，比尔及梅琳达·盖茨基金会获赠943万股股票，以巴菲特已故第一任妻子命名的苏珊·汤普森·巴菲特基金会获赠逾94万股，巴菲特三个孩子名下的3家慈善机构分别获赠股票约66万股。相比公司最初发行的A类股票，B类股票股值较低。路透社援引27日收盘价格报道，伯克希尔-哈撒韦公司B类股票每股市值485.68美元。

新华

瑞士举行第33届
埃格利绍国际龙舟赛

第33届埃格利绍国际龙舟赛6月28日至29日在瑞士苏黎世州埃格利绍市举行，76支船队近1600名选手参加比赛。经过两天的角逐，中国重庆合川队以出色的表现赢得全场关注和赞誉，勇夺精英男女混合组冠军。埃格利绍市市长罗兰·吕克斯蒂尔表示，为举办龙舟赛出一份力意义重大，能够参与人们“从中国带给我们的这项美好传统，真是太棒了”。

新华

韩国首尔经历
今年首个“热带夜”

韩国气象厅6月30日说，首尔前一天晚上的最低气温为25.6摄氏度，经历了今年第一个“热带夜”，比去年晚了8天。据韩联社报道，在韩国，“热带夜”指傍晚6时至次日上午9时之间的气温高于25摄氏度。由于湿热的西南风持续涌来，韩国多地29日日落后气温并没有明显下降，包括东部沿海城市江陵、东南部城市大邱和浦项在内的多个城市29日也迎来“热带夜”。

新华

第13届凡尔赛皇家跑
在法国凡尔赛宫花园举行

当地时间6月29日，第13届凡尔赛皇家跑在法国凡尔赛宫花园举行。23000余名来自法国和世界各地的跑者齐聚一堂。早上7点，凡尔赛宫花园就打开大门。8点整，凡尔赛皇家跑的主要项目15公里皇家跑开始鸣枪出发。这个组别会聚了一万多名跑者。8公里的公主跑于中午12点开始，专门为女性设计，但也欢迎男性报名。12点半开始5公里的皇家徒步，则是成人组别中最悠闲的一个项目。

中新

环球

巴基斯坦暴雨
3天内造成至少50人死亡

伊斯兰堡消息：在过去三天，暴雨导致该国至少50人死亡，死因为暴雨引发的洪水、屋顶倒塌或触电事件。巴基斯坦气象部门表示，到7月5日前，巴基斯坦多地还将出现更大范围强降水，并可能引发洪水。2022年，由季风雨季强降水和冰川融化引发的洪水导致该国1700多人死亡，造成损失超330亿美元。

中新

印度南部一化工厂爆炸
至少10人死亡

印度南部特伦甘纳邦一化工厂30日发生爆炸事故，造成至少10人死亡、数十人受伤。据印度媒体报道，事故发生时，该工厂正值工作时间。目前仍有人被困在工厂内，伤者已被送往医院救治，其中部分人员伤势严重。报道还援引当地一位不具名官员的话说，尚不清楚还有多少被困人员，消防人员已赶赴现场，事故原因正在调查中。

新华

日本吐噶喇列岛
10天来地震逾600次

日本西南部鹿儿岛县吐噶喇列岛及其附近海域6月21日以来地震活动频繁，截至6月30日下午已累计监测到超过660次小规模地震，最高震级5.1级，且地震活动仍在持续。受此影响，当地旅游活动已经暂停。吐噶喇列岛位于鹿儿岛县南部，由12座岛组成，其中7座有人居住。现阶段，当地尚未报告地震引发的人员伤亡或财产损失。

新华

美国一轻型飞机坠毁
造成6人死亡

一架轻型飞机6月29日在美俄亥俄州豪兰镇附近坠毁，造成6人死亡。据美国媒体报道，这架塞斯纳441轻型飞机当地时间6月29日早从扬斯敦地区机场起飞7分钟后，坠毁在一座房屋后。事故造成2名机组成员和4名乘客死亡，机上无人生还。豪兰镇消防部门负责人雷蒙德·佩斯说，这是当地死亡人数最多的坠机事故。美国国家运输安全委员会已对这一事故展开调查。

新华

泰国一纸厂发生火灾
22人受伤8人失踪

据泰国《曼谷邮报》报道，泰国沙拉武里府一家大型造纸厂发生火灾，已确认有22名工人受伤，另有8名工人失踪。

中新

编辑:蓝峰

组版:侯波

中国光大银行：
上线大模型智能政策助手

当前，“人工智能+”行动持续推进。中

国光大银行积极运用智能化技术赋能合规管理与风险防控，上线“智能政策助手”工具，为银行员工提供高效、智能的政策信息服务，提升全行合规执行效能。

随着业务种类增加、复杂程度提升，银行各类政策文件数量逐步增长。政策执行过程中，检索效率低、人工解读主观偏差、政策历史沿革与关联关系难以追溯等痛点日益凸显。

为破解这些难题，光大银行自主研发了“智能政策助手”工具。该工具以大模型为底座，通过打造涵盖行内1700余份政策文件的专业知识库和政策搜索分析智能

目前，“智能政策助手”提供智能政策问答与精准溯源功能，能够针对员工提问自动检索相关政策、生成准确答案，并附带参考原文及完整溯源路径。在此基础上，还具备新旧政策对比功能，可清晰呈现不同版本政策之间的差异，直观展示政策的演进脉络与关键变化点。同时，还具备集成文本翻译、智能校对等功能，优化政策文本处理效率。

上线以来，“智能政策助手”通过即问即答的敏捷服务，在有效节省政策人工查询时间的同时，有力保障了条款引用的准确性，以智能化手段助力业务高效合规运营。

潍坊银行：
积极参加防范非法集资集中宣传活动

近日，潍坊市金融稳定发展领导小组办公室在十笏园文化街区开展2025年潍坊市防范非法集资集中宣传活动。潍坊银行积极参加了本次活动，通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料、现场解答咨询等多种形式，向广大群众广泛宣传防范和打击非法集资活动，活动整体气氛热烈，收到了良好成效。

近年来，潍坊银行高度重视防范打击非法集资工作，积极履行社会责任，坚持综合治理，打防结合、以防为主，全力打击违法犯罪行为，维护广大市民切身利益。同时，全方位加大宣传力度，不断创新宣传方式，线上与线下相结合，线上重点通

过制作短视频、借助微信群、朋友圈等载体推送防范非法集资有关知识，利用官方微博公众号推送相关文章，主流媒体开展主题宣传等，线下主要是借助本行营业网点，以及组织人员开展“七进”（进机关、进企业、进学校、进家庭、进社区、进村屯、进网点）宣传活动，努力拓宽宣传受众面，着力提升广大群众防范非法集资意识和能力。

下一步，潍坊银行将以防范非法集资宣传月活动为契机，坚持持续宣传，推动非法集资常态化宣传教育，进一步引导广大群众自觉远离非法集资，切实提高社会公众对非法集资的防范意识和识别能力。